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SUBAQUA C.S.P.



1a, chemin du C.S.A.


02570 CHEZY SUR MARNE



CLUB n° 0702608


CORRECTION EXAMEN BLANC NIVEAU II - SAISON 2004 – 2005

TABLES : (Total : 30 points)
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F.T.

Exercice N°1 : (6 points / 30 points)

Olivier plongeur N4 et Diane plongeuse N2, s’immergent à 9H35 à une profondeur de 20 mètres. Le gilet stabilisateur de Diane se met a se gonfler tout seul. Ne pouvant stopper la remontée accidentelle, Diane et Olivier se retrouvent en surface à 10H05.

Quelle procédure devront-ils appliquer ?

Ils respectent la procédure en utilisant la durée maximale préconisée. Donner le G.P.S., la profondeur, la durée des paliers éventuels et l’heure de sortie de la palanquée.

SCHEMA :
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RESOLUTION :

Toute la palanquée doit rejoindre en moins de 3 minutes le palier de sécurité de demie profondeur et y rester 5 ‘ ensuite la palanquée devra réaliser au minimum un palier de 2 ‘ à 3 m. (1 point)

Calcul de la durée de plongée considérée :

DPC = DP + D sec + D pal sec = 30 ‘ + 3 ‘ + 5 ‘ = 38 ‘

DPC = 38 ‘ (1 point)

Détermination des paliers :

P = 20 m, DP = 38 ‘ dans la table n’existe pas, on prendra la valeur immédiatement supérieure Dplue = 40 ‘. Pour la valeur de P et DP lues on lit pas de palier. Mais comme la procédure le stipule, il s’agit d’une remontée rapide donc on doit effectuer un palier de 2 ‘ à 3 m (1 point). Le GPS est H (1 point)

Calcul de la remontée :

DR = (1/2 P – Ppal) x (60 / 15) = (10 – 3) x 4 = 7 x 4 = 28 "

DR = 28 " (1 point)

Calcul de la durée totale de la remontée :

DTR = DR + D pal + D rem pal  = 0 ‘ 28 " + 2 ‘ + 30 " = 2 ‘ 28 " = 3 ‘

DTR = 3 ‘ (1 point)

Calcul de l’heure de sortie :

HS = HD + DPC + DTR = 9 H 35 ‘ + 0 H 38 ‘ + 0 H 03 ‘ = 9 H 76 ‘ = 10 H 16 ‘

HS = 10 H 16 ‘ (1 point)

Exercice N°2 :

Plongée N°1 : (7 points / 30 points)
Jany plongeur N2, Dominique plongeur N2 et Thierry plongeur N4 s’immergent à 8H35 à une profondeur de 39 mètres. Au bout de 14 minutes passées à cette profondeur, ils décident de remonter le long du magnifique tombant. Remontant lentement, ils prennent tout leur temps afin de ne rien manquer de la faune et de la flore de ce site magnifique. A 9H00 ils atteignent le plateau situé à 21 m. Jany étant sur réserve la palanquée remonte normalement.

Donner le G.P.S., la profondeur, la durée des paliers éventuels et l’heure de sortie de la palanquée.

Plongée N°2 : (10 points / 30 points)

Lors de sa remontée sur le bateau Jany fait tomber son couteau fétiche. Avec l’accord du Directeur de plongée Gérard, Thierry et Jany s’immergent à 9H37, après avoir pris soin de capeler chacun un bloc neuf. Le bateau étant mouillé au dessus du plateau de 21 m, les recherches s’effectuent à cette profondeur. Au bout de 5 minutes, Jany retrouve sous couteau. Thierry et Jany remontent.

Donner le G.P.S., la profondeur, la durée des paliers éventuels et l’heure de sortie de la palanquée.

SCHEMA :
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RESOLUTION :

Plongée n°1 :

Au bout de 14 ‘ nos plongeurs remontent de 18 m, ils atteignent le plateau situé à 21 m à 9 H 00 ‘

Vérification de la vitesse de remontée :

V rem = (P – Prem) / (HD rem – HF rem) = (39 – 21) / (9 H 00 – 8 H 49) = 18 / 11 = 1,6 m / ’

V rem = 1,6 m / ’ On est bien dans le cas d’une remontée lente.

Détermination de la durée de la plongée :

Dans le cas d’une remontée lente, la durée de plongée comprend la durée de remontée lente.

DP = HRL – HD = 9 H 00 ‘ – 8 H 35 ‘ = 25 ‘

DP = 25 ‘ (1 point)

Détermination des paliers :

P = 39 m dans la table n’existe pas, on prendra la valeur immédiatement supérieure Plue = 40 m. DP = 25 ‘ existe dans la table. Pour les valeurs de P et DP lues on lit qu’il faut, exécuter un palier de 2 ‘ à 6 m (1 point) et exécuter un palier de 19 ‘ à 3 m (1 point) . Le G.P.S. est  J (1 point).

Calcul de la durée de remontée du fond au premier palier :

DR = (P – Ppal) x (60 / 15) = (21 – 6) x 4 = 15 x 4  = 60 "

DR = 1 ‘ (1 point)

Calcul de la durée totale de la remontée :

DTR = DR + DPal1 + D Rem Pal + Dpal2 + D Rem Pal = 1 ’ + 2 ’ + 30 " + 19 ‘ + 30 " = 23 ‘

DTR = 23 ’ (1 point)

Calcul de l’Heure de sortie :

HS = HD + DP + DTR = 8 H 35 ‘ + 25 ‘ + 23 ‘ =  9 H 23 ‘

HS = 9 H 23 ‘ (1 point)

Plongée n°2 :

Détermination de l’intervalle :

I = HD2 – HS1 = 9 H 37 ‘ – 9 H 23 ‘ = 14 ‘

I = 14 ‘ (1 point)

L’intervalle I étant strictement inférieur à 15 ‘ on est dans le cas de plongées consécutives. (1 point)

Détermination des paliers :

Dans le cas de plongées consécutives on prendra la profondeur la plus importante entre la première plongée et la deuxième plongée PC = 39 m (1 point), on additionnera les temps de plongée de la première et la deuxième plongée DPC = 30 ‘ (1 point).

Dans la table P n’existe pas, on prendra la valeur de P immédiatement supérieure, soit P lue = 40 m, la durée de plongée existe DP lue = 30 ‘. Pour les valeurs de P et DP lues on lit qu’il faut effectuer un palier de 4 ‘ à 6 m (1 point) et qu’if faut effectuer un palier de 28 ‘ à 3 m (1 point). Le G.P.S. est K (1 point).

Calcul de la durée de remontée :

Elle est la même que pour la première plongée.

DR = 1 ‘ (1 point)

Calcul de la durée totale de remontée :

DTR = DR + DPal1 + D Rem Pal + Dpal2 + D Rem Pal = 1 ’ + 4 ’ + 30 " + 28 ‘ + 30 " = 34 ‘

DTR = 34 ‘ (1 point)

Détermination de l’heure de sortie :

HS = HD + DP + DTR = 9 H 37 ‘ + 5 ‘ + 34 ‘ = 9 H 76 ‘ = 10 H 16 ‘

HS = 10 H 16 ‘ (1 point)

COURBE DE SECURITE : (7 points / 30 points)

Complétez les durées de plongée correspondant aux profondeurs suivantes.

12 m, 15 m, 20 m, 25 m, 30 m, 35 m, 40 m

RESOLUTION :

12 m
2 H 15 ‘
(1 point)

15 m
1 H 15 ‘
(1 point)

20 m
40 ‘

(1 point)

25 m
20 ‘

(1 point)

30 m
10 ‘

(1 point)

35 m
10 ‘

(1 point)

40 m
5’

(1 point)

MATERIEL : (Total : 10 points)
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BLOC :

Quelles sont les indications que l’on trouve sur un bloc de plongée ?

INDICATIONS SUR UN BLOC DE PLONGEE : (6 points / 10 points)

Le type de gaz : air. (1/2 point)

Le volume interne de la bouteille : 18 l, 15 l, 12 l, 10 l (1/2 point)

Le poids de la bouteille. (1/2 point)

La date de la première épreuve, les dates des requalifications. (1 point) 

La pression de service. (1/2 point)

La pression d’épreuve. (1/2 point)

La marque du constructeur. (1/2 point)

Le nom du fabricant. (1/2 point)

La marque de l’organisme de contrôle « Tête de cheval » (1/2 point)

L’étiquette de T.I.V.  (1 point)

ORDINATEUR :

Quelles informations nous indique l’ordinateur de plongée ? Pendant la plongée, lors de la remontée, après la plongée.

INDICATIONS SUR ORDINATEUR DE PLONGEE : (4 points / 10 points)

Pendant la plongée :

Profondeur actuelle


(1/2 point)

Profondeur maximale atteinte

(1/2 point)

Durée sans palier


(1/2 point)

Durée de plongée


(1/2 point)

Saturation en azote


(1/4 point)

Lors de la remontée :

Vitesse de remontée


(1/4 point)

Profondeur du palier a effectuer
(1/2 point)

Durée du palier a effectuer

(1/2 point)

Après la plongée :

L’intervalle de surface


(1/4 point)

La durée avant de prendre l’avion
(1/4 point)

PHYSIQUE : (Total : 10 points)
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F.T.

PRESSION : (4 points / 10 points)

Quelle est la pression absolue à 15 m, 35 m, 120 m et 1021 m ?

DETERMINATION DES PRESSIONS ABSOLUES: 

15 m

2,5 bar

(1 point)

35 m

4,5 bar

(1 point)

120 m

13 bar

(1 point)

1021 m

103,1 bar
(1 point)

AUTONOMIE : (3 points / 10 points)
Un plongeur dispose d’un bloc de 12 l gonflé à 175 bars, dont la réserve est indiquée sur le manomètre à 50 bars. Il plonge à 25 m, sa consommation est de 24 l par minutes en surface. Quelle est la durée de sa plongée avant de passer sous réserve ?

SCHEMA :
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Calcul de la pression à 25 m :

A 25 m la pression est de 3,5 Bar (1 point)

Calcul de la quantité d’air disponible dans la bouteille :

Q dispo =  (P bout – P res) x V bout = (175 – 50) x 12 = 1500 l

Q dispo = 1500 l (1 point)

Calcul de la durée de la plongée :

P prof x Q sur x DP = Q dispo soit DP = Q dispo / (P prof x Q sur)

DP = 1500 / (3,5 x 24) = 1500 / 84 = 17,86 ‘= 17 ‘

DP = 17 ‘ (1 point)

LESTAGE : (3 points / 10 points)
Un plongeur plonge le matin avec tout son équipement. Son lestage est déterminé de manière à être en flottabilité nulle au palier de 3 m en fin de plongée. Le poids de sa ceinture de plombs est de 4 kg. Sa lampe étant tombée en panne en fin de plongée, il décide de ne pas l’utiliser lors de la plongée de l’après midi. Sa lampe de plongée a un volume de 6 litre, et pèse 7,5 Kg. Que devra faire ce plongeur avec sa ceinture pour rester en flottabilité nulle au palier de 3 m à la fin de la plongée de l’après midi ?

RESOLUTION :
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Détermination du poids apparent de la lampe de plongée :

P apparent lampe = Poids réel lampe – Volume lampe

P apparent lampe = 7,5 – 6 = + 1,5 Kg

P apparent lampe = + 1,5 Kg (1 point)

Pour rester en flottabilité neutre le plongeur devra rajouter 1,5 Kg (1 point)de plomb à sa ceinture.

Il devra donc avoir 5,5 Kg (1 point) de plombs au total.

ANATOMIE : (Total : 10 points)
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Complétez le schéma de la circulation fournit (page 5). Mettre votre nom sur la feuille et la remettre à l’examinateur avec votre copie.
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· Echangeur pulmonaire

1/2 point

· Artère pulmonaire

1 point

· Oreillette droite

1 point

· Ventricule droit

1 point

· Veine cave


1 point

· Echangeur tissulaire

1/2 point

· Veine pulmonaire

1 point

· Tronc brachio-céphalique
1 point

· Oreillette gauche

1 point

· Ventricule gauche

1 point

· Artère aorte


1 point

ACCIDENTS : (Total : 20 points)
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LES BAROTRAUMATISMES : (5 points / 20 points)

Qu’est-ce que la surpression pulmonaire ? En quoi est-ce dangereux ?

Pourquoi une dent mal soignée constitue un risque pour la plongée ? Que doit on faire pour l’éviter ?

Expliquez le mécanisme du plaquage de masque. Que doit-on faire pour l’éviter ?

REPONSES :

LA SURPRESSION PULMONAIRE : (2 points)

La surpression pulmonaire provient d’un blocage de la respiration lors de la remontée. (1 point)

Cet accident provient dans la zone des 10 m (selon Mariotte c’est la zone ou le risque est le plus important) (1 point), le volume double (1/4 point). L’air contenu dans les poumons va se dilater pour atteindre la limite d’élasticité des alvéoles pulmonaires (1/4 point), qui vont céder sous l’effet de la pression. Les alvéoles ne peuvent plus jouer le rôle d’échangeur gazeux (1/4 point). L’oxygène ne peut plus être transporté par le sang dans de bonnes conditions La quantité d’oxygène transporté aux cellules est amoindrie (1/4 point). Cet accident est souvent associé à un accident de décompression. 

DENTS : (1,5 points)

Pendant la descente la pression de l’air inspiré va exercer une pression sur le nerf d’une dent mal soignée (carie). (1/2 point)

L’air respiré en profondeur va se dilater pendant la remontée pouvant provoquer une explosion de la dent.(1/2 point)

Pour l’éviter il faut consulter régulièrement un dentiste avant de plonger.

PLAQUAGE DE MASQUE : (1,5 points)

Le masque va être compresser sur le visage du plongeur sous l’effet de la pression pendant la descente, produisant un effet de ventouse (1/2 point). Le sang étant aspiré en surface va provoquer des bleus au niveau des orbites et provoquer l’éclatement de petits vaisseaux dans les yeux (1/2 point).

Pour éviter ce barotraumatisme il faut souffler régulièrement par le nez lors de la descente (1/2 point)

L’ESSOUFFLEMENT : (5 points / 20 points)

A quoi est due l’essoufflement ? Expliquez son mécanisme.

Quelles sont les symptômes d’un essoufflement ?

Quelles réactions doit on adopter face à un plongeur victime de cet accident ?

REPONSES :

L’essoufflement est due à l’excès de CO2 dans l’organisme du plongeur. (1 point)

Le Mécanisme :

Les muscles transforment l’O2 en CO2 (1/4 point), un effort mal maîtrisé (1/4 point) peut provoquer un essoufflement. Le CO2 est le gaz qui permet au cerveau de déclencher le mécanisme de la respiration (1/4 point). Plus le taux de CO2 est important dans l’organisme, plus la respiration est sollicité (1/4 point), c’est l’emballement. Un essoufflement en surface est quelque chose de courant, mais en profondeur peut devenir très dangereux, la profondeur est un facteur aggravant (1 point).

Les symptômes :

Augmentation du rythme respiratoire (1/4 point). Nombre important de bulles expirées par le plongeur (1/4 point). Consommation d’air excessive (1/4 point). Agitation du plongeur (1/4 point).

Réactions :

Remonter rapidement le plongeur d’une dizaine de mètres de manière à abaisser la pression partielle de CO2 (1/4 point). Calmer le plongeur, lui faire signe de souffler (1/4 point), l’empêcher de faire trop de mouvements (1/4 point), lui maintenir le détendeur en bouche (1/4 point), garder le contact visuel.

L’ACCIDENT DE DECOMPRESSION : (10 points / 20 points)

Expliquez le principe de l’accident de décompression.

Donnez les symptômes.

Donnez les moyens de le prévenir (Avant, pendant, et après la plongée).

Comment traiter cet accident ?

Le principe de l’accident de décompression : (2,5 points)

L’oxygène de l’air est consommé par l’organisme (1/4 point). Le corps humain est constitué de tissus qui vont se saturer différemment en azote pendant la plongée (1/4). L’excédent d’azote devra être éliminé par l’intermédiaire de la respiration (1/4 point) et de la circulation sanguine (1/4 point) pendant la remontée.

· Si le plongeur remonte normalement l’excédent d’azote s’élimine sans causer d’accident.

· Si le plongeur remonte anormalement, la sursaturation critique est atteinte (1/4 point), l’azote excédentaire ne pouvant être éliminé correctement (1/4 point), des bulles se forment dans l’organisme provoquant l’accident de décompression (1 point).

Les symptômes de l’accident de décompression : (2,5 points)

Cutanés :

· Démangeaisons : formation de puces et moutons. (1/8 point)

Os, articulations, cartilages et muscles :

· Douleur vive au niveau des articulations : bends (1/8 point)

Neurologiques :

· Fatigue, pâleur, angoisse. (1/4 point)

· Douleur violente au niveau des omoplates ou des lombaires (1/4 point).

· Fourmillements dans les membres (1/4 point).

· Impossibilité d’uriner (1/8 point).

· Perte des sens (vue, ouïe, parole) (1/4 point).

· Paralysies (monoplégie, hémiplégie, quadriplégie , paraplégie (1/4 point).

· Syncope et mort (1/4 point).

Pulmonaire et cardiaque :

· Insuffisance respiratoire aiguë (1/4 point)

· Infarctus du myocarde (1/4 point).

Oreille interne :

· Vertiges, nausées, audition difficile ou impossible (1/8 point).

Prévention : (5 points)

Avant la plongée :

· Ne pas plonger si pas d’envie. (1/2 point)

· Ne pas plonger en cas de fatigue physique et psychologique. (1/2 point)

· Ne pas plonger en cas de traitement médical. (1/2 point)

Pendant la plongée :

· Eviter de faire des efforts importants en plongée en cas de fort courant. (1/2 point)

· Ne pas remonter plus vite que les petites bulles (15 à 17 mètres / minute). (1/2 point)

· Respecter les paliers de décompression (durée et profondeur), pas de profils inversés. (1/2 point)

· Ne pas faire de VASALVA pendant la remontée et pendant les paliers. (1/2 point)

Après la plongée :

· Eviter de faire des efforts importants. (1/2 point)

· Pas d’apnée après la plongée. (1/2 point)

· Ne pas monter à une altitude supérieure à l’altitude de plongée (montagne et avion) avant 12H après la sortie de l’eau. (1/2 point)

LA REGLEMENTATION : (20 points)
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PAPIERS : (5 points)

Quels sont les papiers obligatoires pour plonger ?

Réponse :

Les papiers obligatoires pour plonger sont :

· Carte CMAS justifiant le niveau de plongée. (1 point)

· La licence en cours de validité. (1 point)

· Un certificat médical de non contre indication à la plongée de moins de 1 an. (1 point)

· Le carnet de plongées. (1 point)

· Le passeport de plongée. (1 point)

PREROGATIVES : (10 points)

Quelles sont les prérogatives du plongeur Niveau 2 ?

Quel est le matériel obligatoire pour plonger en autonomie ? 

Prérogatives : (5 points)

Plonger en autonomie dans l’espace médian (20 m) (1 point), par palanquée de 2 à 3 plongeurs majeurs de niveaux 2 à 3 (1,5 points). De plonger encadré par un guide de palanquée dans l’espace lointain (40 m) (1,5 points). Pouvoir accéder à l’examen d’initiateur club (1/2 point). Le plongeur N2 mineur devra être accompagné par un guide de palanquée dans l’espace médian (1/2 point).

Matériel obligatoire : (5 points)

Le plongeur autonome devra disposer d’un moyen lui permettant de contrôler personnellement les caractéristiques de sa plongée et de sa remontée (montre, profondimètre, table ou ordinateur).(3 points) Il devra disposer d’un système de sécurité gonflable (1 point) lui permettant de regagner la surface et de s’y maintenir. Il devra disposer d’un détendeur octopus (1 point) lui permettant de donner de l’air à un coéquipier en difficulté.

INTERDICTIONS ET OBLIGATIONS :
A quelles obligations est soumis le plongeur ?

Quelles sont les interdictions auxquelles le plongeur est soumis ?

Réponse : (5 points / 10 points)

Les obligations du plongeur sont :

· Signaler l’activité de plongée depuis un bateau à l’aide du pavillon alpha ou de la croix de saint André. (1/2 point)

· Déclarer aux affaires maritimes tout objet ou gisement homogène d’objets. (1/2 point)

· De faire éprouver en temps voulu les bouteilles en fonction de la réglementation en vigueur. (1/2 point)

Les interdictions du plongeur :

· Il est interdit de plonger dans les zones interdites. (1/2 point)

· Il est interdit de remonter à bord tout animal. (1/2 point)

· Il est interdit d’avoir à bord d’un même bateau scaphandre et fusils de pêche sous-marine, sauf dérogation accordée pour des bateaux habitables, sécurité des compétitions, plongées de recherche biologique. (1 point)

· Il est interdit de toucher à un objet ou à un gisement d’objets présentant un intérêt artistique ou historique. (1/2 point)

· Il est interdit de gonfler une bouteille à une pression supérieure à la pression de gonflage gravée sur le corps. (1/2 point)

· Il est interdit de gonfler une bouteille qui n’a pas été réprouvé. (1/2 point)
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